

அறுவடை இன்னும் முடிவடையவில்லை

THE HARVEST IS NOT ENDED

அறுவடை தற்பொழுதே முடிவடையும் என்று நம்மில் சிலர் உறுதியாய் நம்பியிருந்தார்கள். ஆனால் உண்மை நிகழ்வுகளுக்கு எதிராக, நமது எதிர்பார்ப்புகளைவைத்து மதிப்பிட அனுமதிக்கக்கூடாது. அந்த உண்மை நிகழ்வு என்னவெனில், அறுவடைப்பணி நேர்த்தியாக நடைபெற்றுவருகிறது என்பதேயாகும், அப்பணி எவ்வகையிலும் நிறைவடையவில்லை. நமது தற்போதைய நிதானிப்பின்படி, அறுவடைப்பணி குறிப்பிடத்தக்க அளவு இன்னும் செய்யப்படவேண்டும் என்று தோன்றுகிறது. இது நம்மை சோர்வடையச் செய்வதற்கு பதிலாக உற்சாகத்தை ஊட்டுகிறது. நாம் ஆசீர் பெற்றிருப்பதுபோலவே, தேவகிருபை மற்றவர்களுக்கும் சென்றடைந்து ஆசீர்ளித்திருப்பதை அறிந்து நாம் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். பலியின் உடன்படிக்கையின்கீழ் மற்றவர்கள் அன்றாடம் கர்த்தரிடத்தில் ஆசீர்வதிக்கப்பட்ட உறவுக்குள் வருகிறார்கள் என்றும், அவர்கள் பரிசுத்த ஆவியால் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டிருப்பதற்கு சாட்சியமளிக்கின்றனர் என்று அறிவதில் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். அவர்களோடு கூட சந்தோஷமடைந்து, அவர்களும் நம்மைப்போலவே தங்களது அழைப்பையும் தெரிந்துகொள்ளுதலையும் உறுதியாக்கும் மகிமையான வாய்ப்பில், முற்றிலும் ஜெயங்கொள்வதற்கு முதன்மையான அத்தியாவசியமாக நாம் அன்றாடம் கற்று குணதிசயங்களை வளர்த்துக்கொள்வதில் அவர்களது வைராக்கியத்தை கவனித்து மகிழ்வோமாக. நம் கர்த்தராகிய இயேசுவும் தேவனுடைய நேசகுமாரனுமானவரின் சாயலுக்கொப்பாக எல்லோரும் இருக்கவேண்டும். திரைக்கப்பால் நமது வேலைக்குள் நுழையுமுன்னர் நமது ஊழியங்களை திரையின் இப்புறத்திலிருந்து தொடர்ந்து செய்வதில் மகிழ்ந்திருப்போமாக. ஏனெனில் நம்மைக்குறித்த கர்த்தரது சித்தம் இப்படியாகவே இருக்கிறது.

கிபி 1914 அக்டோபரில் அறுவடை முடிந்தது என்றும், அறுவடைக்குப்பின்னர் நிலத்தில் சிதறியிருக்கிற மணிகளை ஒன்றுசேர்க்கும் வேலை தொடர்ந்து நடைபெற்றுவருகிறது என்று நாம் ஆரம்பத்தில் யூகிக்கும்படி மனம் சாய்ந்தது. ஆனால் இதற்கு ஆதாரம் இல்லை என்பதுபோல் தோன்றுகிறது. சத்தியத்தை அறிகிற அறிவுக்கு கொண்டுவரப்படுகிறவர்களின் எண்ணிக்கையும், வேலை வளர்ச்சியடைந்துவருவதையும், கர்த்தருக்கென்று பிரிந்திருக்கிறவர்கள் சிதறியிருக்கிற மணிகளைக்காட்டிலும் மிக அதிகமாய் இருக்கிறது. இது வழக்கமான அறுவடையின் ஒரு பகுதியாக இருப்பதாகவே நிரூபணமாகிறது. அதோடுகூட, எலியா எலிசாவின் நிழலான இறுதிக் காட்சியின்மூலம் நம் மனதில் அதிகதிகமாக ஆழமாகப் பதிந்திருக்கிறது. யோர்தான் ஆற்றை எலியா அடித்த விஷயம் தண்ணீர் பிரிந்து வழியை உண்டாக்குவது அதிகதிகமாக நமக்கு மனதில் பதிந்துள்ளது. தண்ணீர் பிரிவது இன்னும் நடைபெற்றிராது

ஒரு வல்லமை வாய்ந்த செயலை சித்தரித்துக் காண்பிக்கிறது. இது வரும்நாட்களில் மிகவிரைவில் நடைபெறுமென்று வெளிப்படையாகத் தோன்றுகிறது. எலியா தன் சால்வையை முறுக்குதலின் நிஜம் என்னவாக இருக்கும்? அவரது வல்லமையையும் அதிகாரத்தையும் அடையாளமாகக்கொண்டு இந்த தண்ணீரை அடிக்குமுன் சால்வையை முறுக்குதல்,



எத்தனைகாலம் பிரயோகிக்கப்படும் என்பது நமக்குத்தெரியாது. நாம் அதற்காக காத்திருந்து, விழிப்பாய் கவனித்து, நம் பங்கை நிறைவேற்றவேண்டும். அதன்பிறகு, தண்ணீரை அடிக்கும் செயல்பாடு நிறைவேற எத்தனைகாலம் தேவைப்படும் என்பதும் ஒரு நிச்சயமற்றதாகவே இருக்கிறது. மேலும் ஜனங்கள் சத்தியத்தால் எவ்வளவு சீக்கிரம் பிரிக்கப்படுவர் என்பதும் நிச்சயமற்றதாகவே இருக்கிறது.

ஆனால், கர்த்தருடைய ஆசீர்வாதம் மற்றும் வழிகாட்டுதலின்கீழ், மிகக்குறுகியகாலத்திற்குள்ளாகவே மாபெரும் பணியை செய்துமுடிக்கமுடியும் என்பதை ஏற்றுக்கொள்கிறோம். இதன்முடிவுகள் 3வருடத்திற்கு குறைவாகவே நிறைவேறும் என்று நாம் எதிர்நோக்குவதில்லை. இத்தனைகாலத்தில் நிறைவேறும் என நாம் நிர்ணயிப்பதில்லை. எப்படி எலியாவும் எலிசாவும் யோர்தானைக் கடந்தபிறகு எந்த தீர்மானமான இடத்துக்கும் அனுப்பப்படாமல் இருந்தார்களோ, அதுபோலவே நமக்கு முன்பாகவும் எந்த காலஅம்சமும் பொருந்திவரும்படி நம்மால் அறியமுடியாதிருக்கிறது. நமக்கு முன்பாக ஒரு மாபெரும் பணி உள்ளது என்ற நமது அனுமானத்தை மட்டுமே தருகின்றோம். இது எப்படி மூன்று வருடத்திற்குள்ளாக நிறைவேறமுடியும் என்று நம்மால் அறியமுடியாது.

யோர்தான் நதியை அடித்தபிறகு சத்திய செய்தி வாயிலாகவும், எலியாவின் சால்வையாகிய வல்லமை வாயிலாகவும் ஜனங்களை பிரித்தபிற்பாடு சபை இரண்டு வகுப்பாகப் பிரிக்கப்படும் மாபெரும் பணி நிறைவேறலாம். இதற்குப் பிற்பாடு, சிறுமந்தை வகுப்பாராகிய எலியா வகுப்பார் திரள்கூட்டத்து வகுப்பாரிடமிருந்து பிரிந்து, தனித்தன்மை உள்ளோராக தெளிவாக வெளிப்படுவர். அக்கினி இரதமாகிய, கடினமானதும் பலமாக பரீட்சிக்கின்ற உபத்திரவங்களே இந்தப் பிரிவு ஏற்பட காரணமாக இருந்து,

உள்ளே நுழையவும், காலம் தாழ்த்தாது அங்கீகரிக்கப்படவும் காரணமாகிறது. எலிசா வகுப்பாரோ உபத்திரவங்களிலிருந்து தங்களை விலக்கிக்கொண்டாலும், பாவத்துக்கு தங்களை உட்படுத்தாமலும் அல்லது கார்த்தரை மறுதலியாமலும் இருக்கிறார்கள். சிறிது நாள்க்குப்பிறகு வரவிருக்கின்ற சமுல்காற்று(ஒருவேளை அராஜகமாயிருக்கலாம்) எலியா வகுப்பாருக்கு மாற்றத்தைக்கொண்டுவரும்.

புறஜாதியாரின் காலங்கள் ஆதாரத்தோடு முடிவடைந்தது

புறஜாதியாரின் காலங்கள் என்று நம்மால் அறியப்பட்டிருக்கிறதன் தீர்க்கதரிசன காலப்பகுதி, காலக்கணக்கின்படி அக்டோபர் 1914இல் முடிவடைந்தது என்பது நமக்கு இப்பொழுது தெளிவாக காணப்படுகின்றது. தேசத்தின்மேல் மாபெரும் கோபத்தின் நாள் துவங்கி, நமது எதிர்பார்ப்புக்களின் படியான நிறைவேறுதல்களின் அடையாளங்களை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது என்பதே உண்மை. புறஜாதி தேசங்களுக்கு குறிப்பிட்ட காலப்பகுதி அளவுக்கு அவர்களது கட்டுப்பாட்டுக்கும், அவர்களது உடைமையாக கருதும்படிக்கும் உத்தரவாதம் அளிக்கப்பட்டிருந்தது. அந்தக் காலப்பகுதி தற்போது காலாவதியாகிவிட்டது, அவர்களிடமிருந்து அதிகாரத்தைப் பறிக்கும் நடவடிக்கைகள் தற்போது நடைபெற்று வருகின்றன. கலகப் புயல், யுத்தப்புயல் முழு உலகத்திற்கும் பெரும் அழிவை கட்டவிழ்த்துவிட்டிருக்கின்றன. ஐரோப்பா தேசங்களின் பொருளாதார பலத்தையும், அதன் மேன்மக்களையும் பலவீனப்படுத்திவருகின்றன.

இந்தப்போர் எத்தனை காலம் நீடிக்கும் என யாரால் கூறமுடியும்? சண்டையிடும் குணம் கொண்ட தேசங்கள் அனைத்தும் பெருமையிலும் சுய நம்பிக்கையிலும் உள்ளன. வேதாகமம் குறிப்பிடும் அடக்கமுள்ள, பணிவான நிலைமை இன்னும் நிறைவேறித் தீரவில்லை. யுத்தம் இன்னும் சிறிதுகாலத்துக்கு தொடருவது சாத்தியமே, தேசங்கள் பலவீனமடைந்து, போதுமான அளவு தங்களை தாழ்த்தி, சமாதானத்தை விரும்பும்வரைக்கும் யுத்தம் தொடரும். பின்பு மற்ற உபத்திரவங்கள் வந்துசேரும். புரட்சிகள் பயமுறுத்தும். அரசாங்கங்கள் பெயர்சபை அமைப்புக்களோடு தங்களை இன்னும் அதிக உறுதியாக ஐக்கியப்படுத்திக்கொண்டு, இரண்டும் பாதுகாப்பையும் பலத்தையும் தேடும். அதனையடுத்து, ஆவிக்குரிய பாபிலோனின் திடீர்விழுகையை நாம் எதிர்பார்க்கலாம். இது வெளிப்படுத்தலில் கூறப்பட்ட பூமிஅதிர்ச்சியாகிய பெரும் புரட்சியேநோக்கி நடத்திச்செல்லும். “பூமியின்மேல் மனுஷர்கள் உண்டான நாள் முதற்கொண்டு அப்படிப்பட்ட பெரிய அதிர்ச்சி உண்டானதில்லை”(வெளிப்பாடு:16:18). இதன்விளைவு, வேதாகமம் கூறுவதை நாம் புரிந்துகொண்டதன்படி, பயங்கரமான அராஜகத்துக்கு தொடர்ச்சியாக நடத்திச்சென்று, மனிதனது கட்டுக்கடங்கா ஆசையாகிய அக்கினிக்குமுன்பாக, தற்கால அமைப்புக்கள் அனைத்தும் அடிபணியும். அவர்களது தப்பெண்ணங்களும் அழிவறும். அதன்பிறகு, சாதகமான தருணத்தில், புறஜாதிகளின் செல்வாக்குகளும் ஆதிக்கங்களும் அகன்றுபோகும். பிற்பாடு

முழு உலகமும் ஆசீர்வதிக்கப்படும் மேசியாவின் ராஜ்யம் வெளிப்பட்டிருப்பது அதன் கிரியைகளால் அறியப்பட்டு, “எல்லா ஜனங்களது விருப்பமும்” என்னவாயிருந்ததோ அது அங்கே நிரூபணமாகியிருக்கும் – ஆகாய்:2:7.

ஆகவே அக்டோபர் 1914இல் புறஜாதியாரின் காலங்கள் முடிவடைந்ததற்கு எதிராக, எந்த ஐயப்பட்டின் காரணமும் எழவில்லை. இதன் தொடர்ச்சியாக இன்னும் சில காலங்களில் அவர்களது திடீர் விழுகை நிகழ்ந்து, மேசியாவின் கரங்களினால் தேவனுடைய இராஜ்யம் முழுமையாக ஸ்தாபிக்கப்படுவது சாட்சியமாக விளங்கும். ஆனால் அந்த நேரத்தின்போது எலியா வகுப்பார் திரைக்கப்பால் சென்றிருப்பார். “அவர்(இயேசு) தம் மகிமையில் வெளிப்பட்டிருக்கும்போது, நாமும்(சபை) அவரோடுகூட காணப்படுவோம்”.

அறுவடை பற்றின நமது தப்பெண்ணம்

அறுவடைக்காலத்தைக் குறித்த நமது எதிர்பார்ப்புகளின் அடிப்படையானது, யூதயுகத்தின் முடிவுக்கும், இந்த சுவீசேஷயுகத்தின் முடிவுக்கும் இடையிலான இணையான சம்பவமாக இருக்கிறது என்பதை நமது வாசகர்கள் 1335 நாட்கள் தீர்க்கதரிசனத்தில் தெளிவாக அடையாளங் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளதை நாம் அறிகிறோம். மேலும் இப்பிரகடனம் தேவனுடைய ஜனங்களிடத்தில் நிறைவேறிவருகிறதை “ஆயிரத்து முந்நூற்று முப்பத்தைத்து நாள் மட்டும் காத்திருந்து சேருகிறவன் பாக்கியவான்”(தானியேல் 12:12) என்று எழுதப்பட்டிருக்கிறது. அந்நேரத்தில், அந்த தீர்க்கதரிசனத்துக்கு முழுஇசைவாக நம் தேவனையும், அவரது மகிமைநிறைந்த நோக்கங்கள் பற்றியும் புரிந்து ஏற்றுக்கொள்ளும் மாபெரும் ஆசீர்வாதம், நம் புரிந்துகொள்ளும் மனக்கண்களில் மாபெரும் வெளிச்சம் நிச்சயமாகவே கார்த்தருடைய பிள்ளைகளிடத்தில் வந்தது. அன்றிலிருந்து கார்த்தருடைய ஜனங்களின் நாவுகளில் புதியபாட்டு பாடப்பட்டுவருகிறது. யுகங்களுக்கடுத்த தெய்வீகத்திட்டம் மூலமாக அவர்கள் தேவனுடைய நன்மைகளை கற்றுவருகிறார்கள். யூதயுகத்தின் அறுவடைக்காலத்தில் இயேசு தம் ஊழியத்தைத் துவங்கினதற்கு இணையான சம்பவமாகவே சுவீசேஷயுகத்தின் அறுவடைக்காலம் கிபி 1874 அக்டோபரில் துவங்குவதால், இத்தேதியைக் குறித்த கேள்வி எழுவதற்கு எக்காரணமும் இல்லை என்று நாம் காண்கிறோம்.

நாம் கட்டிக்காண்பித்த இவ்வழியிலேயே நமது தவறு நிகழ்ந்திருக்கிறது. யூதயுகம் மற்றும் சுவீசேஷ யுகத்துக்கு இடையிலான இணை சம்பவங்கள், புதிய யுகத்துடன் தொடர்புடைய எதையும் சேர்ந்ததல்ல என்பதை நம் வாசகர்களுக்கு நினைப்பூட்டுகிறோம். பெயரளவிலிருந்து யூதருடைய வீட்டிற்கு இணை சம்பவமானது பாதிப்பை ஏற்படுத்தினதுபோலவே, இங்கு பெயர் கிறிஸ்தவ வீட்டாருக்கு பாதிப்பு ஏற்படுத்தியது. அவர்களுக்கென ஏற்றவேளையில் தரப்பட்ட இவை இரண்டும் சத்தியத்தின் நிமித்தமாக, சரியான இருதய நிலைமையை அடையத் தவறியதன் காரணமாக அழிவுக்கென்று தள்ளப்பட்டனர். மதமும்—அரசியலும் கலந்ததாக

யூதருடைய அமைப்பு இருக்கிறது. இது ஐரோப்பாவின் மாபெரும் மதம்—அரசியல் அமைப்புக்கான இணையாக இருக்கிறது. இந்த அமைப்புகளின் அழிவு கிபி 1914இல் துவங்கியது.

இயேசுவின் 31/2 வருட ஊழியம் அப்போஸ்தலர்களை ஆயத்தப்படுத்தும் நாட்களாகவே இருந்து, பெந்தெகொஸ்தே நாளில் துவங்கின, இனிவரவிருக்கின்ற ஊழியத்தில் அவர்கள் கருவிகளாயிருந்து, அறுவடை செய்வதற்கும், சத்தியமாகிய கருக்கரிவாளை கூர்மைப்படுத்தும் ஆயத்தப்பணியாக இருந்தது என்பதை நாம் நினைவில் கொள்வோம். பெந்தெகொஸ்தே நாளுக்கு முன்பாக கோதுமை மணியை ஒன்று சேர்த்து, கொண்டுபோய் நிரப்ப களஞ்சியம் இல்லை.

யூதர்க்கும் கிறிஸ்தவர்க்குமான இணையான காலங்கள்

பெயரளவிலான யூத சபை பெயர் கிறிஸ்துவ சபை

கிபி 29–33

கிபி 1874 – 1878

அவர் வந்திருக்கும் காலத்தை அவர்கள் அறிந்திருக்கவில்லை

கிபி 33–36

கிபி 1878 – 1881

இஸ்ரவேலர்கள் மகா பரிசுத்தமான அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவரை நிராகரித்தபின்பு அவர்களுக்கு வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட 70 வாரங்கள் தேவதயவு முடிவடைய வேண்டி 31/2 வருடங்கள் நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.

கிபி 36–73

கிபி 1881 – 1918

அருவருப்புக்கள் பெருகினதினால், அது முற்றிலும் நிர்மூலமாகும்வரை அவர் அதை ஒழியப்பண்ணுவார் – தானியேல் 9:24–27.

பெந்தெகொஸ்தே நாளில் சபைக்கும், தற்போது இருக்கிற உண்மை சபைக்குமிடையே காணப்படத்தக்கதாக எந்த இணையான விஷயங்களும் இல்லை. ஆனால் சபை வகுப்பாரின் அறுவடை துவங்குமுன், இயேசுவின் உயிர்த்தெழுதல் நடந்தது, இதனை, உறக்கத்திலிருந்த சபை அங்கத்தினர் கிபி 1878இல் உயிர்த்தெழுந்ததற்கு இணையாக நாம் கருதலாம்.

சுவிசேஷயுக சபை துவக்கம் மற்றும் அது அடைந்த அனுபவங்களோடு, பரம சபையின் அறுவடையின் துவக்கத்திற்கும் மற்றும் அதன் அனுபவங்களோடு ஒப்பிட்டுப்பார்க்கக்கூடாது. இவற்றில் எந்த ஒப்புமையும் இல்லை. மாறாக, சுவிசேஷயுக ஆரம்பத்தில் அழிவுற்ற பெயர் யூத அமைப்புக்கும், தற்போது அழிவைநோக்கிச் சென்றுகொண்டிருக்கிற பெயர் சுவிசேஷ சபைக்குமிடையேயான ஒப்புமை உண்டு.

புறஜாதியாரின் காலங்கள் முடிவடைவதற்கு முன்பாக சபை கூட்டி சேர்க்கப்படுதலாகிய அறுவடைப்பணி நிறைவேறியிருக்கும் என்று நாம் யூகித்திருந்தோம், ஆனால் வேதாகமத்தில் அதுபற்றி கூறப்படவில்லை. நாம் கூறின கருத்து

ஒரு அனுமானமாகவே கூறப்பட்டது, தற்போதோ அந்த அனுமானம் நியாயமற்றதாக நாம் காண்கிறோம். இந்த அறுவடைப்பணி, புதிய யுகத்துக்குரியது, இதை பழையதோடு ஒப்பிட்டு அடையாளங்காணக்கூடாது. எப்படியிருந்தபோதிலும் யூதயுகத்தின் அறுவடை உத்தம கபடற்ற இஸ்ரவேலரை சுவிசேஷசபைக்குள் சேர்த்தது, இந்த அறுவடை கிபி 70உடன் மூடுப்படவில்லை. மாறாக, அதன்பிறகு, உலகின் பல்வேறு பகுதிகளில் தொடர்ந்து வளர்ச்சியடைந்து வந்தது. நல்ல யூதர்களில் அநேகர் அவர்களது கொடுமான அனுபவங்கள் மூலம் ஆதாயமடைந்து, அவர்களது தேசிய ஆட்சி அமைப்பு முறை அழிவுற்றபிறகும், சுவிசேஷக்களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்பட நன்கு ஆயத்தமடைந்திருந்தனர். அதுபோலவே, நல்லவர்களில் அநேகர், பரலோகக் களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்பட உள்ளனர் என்று நாம் எதிர்பார்க்கிறோம். இதற்கு நேர வரைமுறை எதுவும் நாம் அறிந்திருக்கவில்லை.

யூதருடைய உபத்திரவக்காலம் கிபி 73ஏப்ரல் மாதம் முடிவுக்கு வந்ததாக சில வரலாற்று ஆசிரியர்கள் குறிப்பிட்டுள்ளனர். இது கிபி 1918ஏப்ரல் மாதத்திற்கு தொடர்புடையதாய் உள்ளது.

அறுவடைப்பணி தொடர்ச்சியாக நடைபெற்றுவருவதற்காக நாம் துக்கப்படுகிறோமா? நிச்சயமாக இல்லை. நம்மை இருளிலிருந்து தம் ஆச்சரியமான ஒளியினிடத்திற்கு வரவழைத்தவருடைய புண்ணியங்களை ஒவ்வொரு நாளும் மகிழ்ச்சியோடு அறிவிக்கும் வாய்ப்பு கிடைத்துவருவதற்காக மிகவும் சந்தோஷமடைகிறோம். மேலும் மற்றவர்கள் அனுகூலமடைவதற்காகவும், அவர்கள் சந்தோஷமடைவதை நாம் காண்பதில் மிகவும் வாஞ்சையாயிருக்கிறோம். இப்பொழுது வந்தடைந்திருக்கிற தற்போதைய கருத்தின்மூலம், நாம் அடைந்த அனுபவங்களைக் குறித்து வருத்தப்படுகிறோமா? இணை சம்பவங்களைக்குறித்து அதிக சிரத்தை காண்பிக்கும்படி கர்த்தர் நம்மை வலியுறுத்தவில்லை என்ற திருப்தியின்மையை நாம் கொண்டிருக்கிறோமா? மெய்யாகவே அப்படிப்பட்ட எண்ணம் இல்லை. நம் கர்த்தரது வழிநடத்துதல்கள் எப்பொழுதுமே நன்மைக்கேதுவாகவே இருந்துவருகிறது. ஒருவேளை, அறுவடைவேலை கூடியவிரைவில் முடிவறும் என்ற கருத்தால் நாம் உண்மையாகவே அனுகூலம் அடைந்திருக்கலாம். ஒருவேளை, இது கர்த்தருடைய ஊழியத்தில் இன்னும் ஆழமான பிரதிஷ்டைக்கும், பலமான வேலைகளுக்கும் நம்மையும் மற்றவர்களையும் நடத்திச்செல்லலாம். ஆகவே நாம் வருத்தப்படுவதற்கு அவசியமில்லை.

“துவக்கத்தில் நம்மை நடத்தின அவர், தொடர்ந்து நம்மை நடத்துவார் அமைதலோடு அவரது சித்தத்துக்குள் நாம் மூழ்குவோம்”

களைகளை சுட்டெரித்தல்

“கோதுமையும் களைகளும்” உவமையில், நம் போதகர் களைகளை ஒன்றுசேர்த்து சுட்டெரிக்கும்படி கட்டுக்களாகக் கட்டுங்கள் என்று வலியுறுத்திக்கூறினார். இந்த கோதுமை மணிகள் அனைத்தும் பரலோகக் களஞ்சியத்தில் சேர்க்கப்படும்வரை களைகளை சுட்டெரித்தல் நிகழாது என்று நாம் யூகம் செய்கிறோம். ஆனால் இக்கருத்து சரியானதல்ல என்று தோற்றத்தில் காணப்படலாம். கோதுமை மணியை களஞ்சியத்தில் சேர்த்தல் தொடர்ந்து நடைபெற்றுவருகிறது. ஆனால் களைகளை சுட்டெரித்தலானது யோர்தான் நதி இரண்டாகப் பிரிக்கப்படுவதற்கு மிக நெருக்கமான தொடர்புடையதாக நமக்குத் தோன்றுகிறது. களைகள் ஒரு வகுப்பாராயிருந்து, உலகிலிருந்து மேலெழும்பி, பிரதிபலன் எதிர்பாராமல் நற்கிரியை செய்ய விருப்பமாயுள்ள இவர்கள், நம்பிக்கையிலும் குறிக்கோள்களிலும் நிறைந்துள்ள நற்பண்பாளர்களாவர். ஆனால் தாங்களே சபை வகுப்பார் என எண்ணும்படி தவறாக வழிநடத்தப்பட்டவர்கள். களைகளின் கண்ணோக்கத்தின்படி பார்க்கும்போது, கோதுமையின் வளர்ச்சி இயற்கைக்கு மாறான வளர்ச்சியாக, எண்ணிக்கையில் சிலராகவும், உயர்வாக மதிக்கப்படாத நிலையிலும் இவர்கள் இருப்பதால், விநோதமான ஜனங்களாக தோற்றமளிக்கின்றனர். கிறிஸ்துவின் உண்மை சபை என்றால் என்ன? என்ற விஷயத்திலும், போலியாக பாவனை செய்வது என்றால் என்ன என்றும், தண்ணீரை சால்வையால் அடித்தல் மூலம் சத்தியம் வெளியரங்கமாக்கப்படும். நேர்மையுள்ள சிந்தையுடைய களைவகுப்பார் வஞ்சிக்கப்படாதிருந்து, தாங்களே கிறிஸ்துவின் சபைவகுப்பார் என தப்பெண்ணம் கொண்டிருப்பதை உணர்ந்து, தங்களை திருத்திக்கொண்டு, இவ்வாறாக இவர்கள் சுட்டெரிக்கப்படுவர், அல்லது களைகள் நிலைமை முடிவுக்கு கொண்டுவரப்படும். ஆயினும் இவர்கள் தங்கள் நேர்மையான சிந்தையை உடைய உலக ஜனங்களாக நிலைத்திருந்து, நாம் இன்னும் ஜெபித்துவருகிற இராஜ்யத்தில் ஏற்பாடுசெய்யப்பட்டுள்ள பொதுவான ஆசீர்வாதங்களில் பங்கடைவார்கள்.

பிரியமான சகோதரர்களே, நம் தற்கால மனப்பாங்கு எவ்வாறு இருக்கவேண்டுமெனில், தேவன் தம் அற்புதமான சத்தியத்தின் மேன்மையை நாம் சுவைக்கவும், நம்மை சத்தியத்தின் கொள்கைகளோடு சேர்த்து அடையாளம் காணும்படியான பாக்கியத்தை நமக்கு

அருளியிருப்பதற்காகவும், அந்த சத்தியத்தை மற்றவர்களுக்கு கொண்டுசென்று அவர்கள் அறிவடையவும், நம் வைராக்கியத்தை அதிகப்படுத்தியதற்காகவும் தேவனிடத்தில் பெரும் நன்றியுணர்வு உடையோராக இருக்கவேண்டும் என்பதேயாகும். அதேவேளையில், சர்வவல்ல தேவனின் மகாயுத்தநாள் நெருங்கிக்கொண்டிருக்கிறதை நம்முடைய மனக்கண்கள் தெளிவாக உணர்ந்துகொள்ளவேண்டும். மேலும் தேவனுடைய வார்த்தையின்மூலம் நம் மனக்கண்களை

வழிநடத்தும் நம் விசுவாசமானது, மேசியாவின் இராஜ்யமாகிய மகிமையான இராஜ்யத்தை பார்க்கமுடியவேண்டும். மேலும் அறுவடை வேலையானது எதுவரைக்கும் நீடிக்கும் என்பதை அறிவதில் மனநிறைவு அடையாமல், இரட்சிப்பின் தளபதியும் தெய்வீக நியமனத்தில் சர்வத்துக்கும் பொறுப்பாளியானவரும், எந்தத் தவறுமே செய்யாதவரும், தேவனிடத்தில் அன்புகூறுகிறவர்களுக்கு சகலமும் நன்மைக்கேதுவாக நடக்கியதென்கிற வாக்குத்தத்தத்தை நமக்கு தந்தவரும் தமது தீர்மானத்தின்படி அழைக்கப்பட்டவர்கள், தங்கள் அழைப்பையும் தெரிந்துகொள்ளுதலையும் உறுதிப்படுத்தும்படி விரும்புகிற அவரையே எண்ணி மனநிறைவடையலாம்.